

我的家乡胜“一筹”

文 / 玄志刚



鲁西平原，沃野平畴，蔬菜大棚鳞次栉比；黄河两岸，瓜菜飘香，农副产品美不胜收。这是我的家乡——山东聊城，中国最重要的粮食和蔬菜主产区之一。进入新时代，勤劳、智慧、自信的聊城人民，发展现代农业，打造、运营“聊·胜一筹！”精致农产品品牌，源源不断地丰富着国家的粮袋子和菜篮子，在希望的田野上播种新的希望。

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。“聊·胜一筹！”有着九曲黄河的滋润。浩浩荡荡的黄河水，从青藏高原奔腾而下，一路向东，来到下游最窄的艾山卡口，迎来智慧化的引黄灌区——位山灌区。位山灌区不仅浇灌着几百万亩的鲁西平原，还承担着向雄安新区、天津跨流域供水的任务。黄河浇灌的肥沃土壤，蕴含着多种矿物质与微量元素，自然会生长出最好的作物。莘县，在古代就水草茂盛、物产丰富，被称作“莘地”。商朝五朝元老伊尹，在莘县躬耕，不仅是中国有史记载的第一位宰相，还

被誉为“烹饪鼻祖”和“厨圣”，“治大国若烹小鲜”是对他的高度评价。如今，莘县瓜菜种植面积达100万亩，年优质瓜菜500余万吨，是香瓜之乡、双孢菇之乡，被誉为“中国蔬菜第一县”。南水北调工程实施后，蜿蜒而来的长江水，穿越黄河，在聊城形成了一个水利“大十字”。充足的水资源，让聊城现代农业走在全国前列，为国家粮食安全、可持续发展贡献着聊城力量。

日暮平原风过处，菜花香杂豆花香。“聊·胜一筹！”有着宜人的气候条件。聊城地处中原大地，属于温带季风气候，这里四季分明、光照充足，适合农作物一年两季的生长，农作物不光品质好，而且产量也大，八个县（市、区）都是吨粮县。阳谷县，伏羲氏在此教民“观日阳、种五谷”，阳谷因而得名，也被看作中国农耕文明和二十四节气的发源地。冠县鸭梨，个大、皮薄、核小，肉嫩质细且脆，味甜汁多且浓，果面洁净光滑，有“鸭梨甲天下”之称。在平圆铃大枣，形似圆铃，皮色紫红，个大核小，味美甘甜，富含维生素C和钾、铁等微量元素，是中国国家地理标志产品。临清桑黄，被称为黄河古道上的“森林黄金”，被开发成中药饮片、功能性食品，桑黄酒、桑黄茶等60余种产品，形成了全国最大的“桑黄产业链”。聊城人民践行“绿水青山就是金山银山”的理念，打响碧水、蓝天、净土保卫战，用心用情守护着脚下这片国之粮仓。“天下不敢小聊城”，最让聊城人引以为豪的是，聊城用不到全国1‰的土地种出了全国1%的粮食和2.5%的蔬

菜，每天直供京津沪、粤港澳大湾区放心蔬菜200余万吨。

葫芦虽小藏天地，伴我云云万里身。“聊·胜一筹！”有着聊城手造的渊源。葫芦，因谐音为“福禄”，成为人人喜爱的吉祥物。张骞出使西域归来路过东昌府区堂邑镇时，将葫芦种子送给当地百姓种植。两千多年后的今天，全国80%以上的葫芦产自东昌府区。雕刻、镂空、烙画、押花、彩绘、漆绘，东昌葫芦浓缩着聊城手造的精华。聊城，是人文沃土，更是手造沃土。在古代生产力尚不发达的情况下，东阿人就采用天然地下水和纯正黑驴皮创造了东阿阿胶。东阿阿胶的制作工艺历经千秋，成为我国中药传统生产工艺的典型代表，被誉为国家级非物质文化遗产。高唐麦秸画，利用麦秆的自然色和材质特殊性，经过浸泡、熏蒸、漂洗，融入国画、版画、烙画、剪纸等多种艺术形式，演变为工艺品，蝶化成“金麦穗”。聊城手造大开大合、精雕细琢，既有浓香淳朴的乡土气息，又有喧嚣繁华的都市底蕴。

满眼生机转化钧，天工人巧日争新。“聊·胜一筹！”有着技术创新的支撑。种子是农业的“芯片”。聊城加快建设鲁西种苗谷，打造瓜菜种苗产业高地，让世界农业科技前沿的新技术、新品种、新模式优先落地。具有首创精神的莘县，打造区块链智能农产品溯源体系，消费者通过扫描二维码，就能了解蔬菜种植、采摘、加工、销售的全过程。“聊·胜一筹！”的真情付出换来了巨大的品牌价值和市

场信赖，越来越多的年轻人返乡创业，回到家乡建大棚种蔬菜。被习近平总书记点赞的茌平区耿店村，“棚二代”“棚三代”成为乡村振兴的主力军。目前，“聊·胜一筹！”拥有区域公用品牌19个，授权使用品牌标识的企业112家，“三品一标”认证产品1390个，基地面积370万亩，忠诚守护着老百姓舌尖上的安全。

“放心吧，聊城产的！”

“聊·胜一筹！”贴心地满足着人们对美好生活的向往。随着济郑高铁和京雄商高铁的建成通车，“聊·胜一筹！”将更加快速、便捷地销往全国各地，让中国人的餐桌更安全、更美味、更营养、更健康。聊城人民弘扬老区革命精神，努力建设绿色低碳高质量发展先行区，谱写黄河流域生态保护和高质量发展的新篇章。在社会主义现代化新征程上，聊城一定会滋养出更多的“聊·胜一筹！”，成为黄河和运河交相辉映的明珠城市。



红月亮

（外三首）

文 / 李少华



◎红月亮

黎明
一轮红月亮
在西天上摇摇晃晃
该回家了
它已巡逻了一个晚上

东方泛起了鱼肚白
小鸟也开始歌唱
月亮打着哈欠
它想说告别初升的太阳

◎守望春天

一片挨挨挤挤的绿叶
我叫不出姓名
铜钱草一样的弱小
生存环境却截然不同
铜钱草在温室里蓬勃
而它们生在路口
严冬中茂盛

是怎样的信念啊
万物已经凋零
它们还以倔强的姿态
笑迎南来北往的寒风
它们
不为季节所动

我想
它们一定是在守望春天
等待春天的第一声雷鸣

◎大雪

今年的雪
有点吝啬
小雪到来之前
就盼望一场雪如约而至
寒风夜以继日
一直未催开晶莹的花朵

人间的伤痛

久治不愈
岁月也变的冷漠
冬天期待的情书
迟迟不肯书写

大雪这天

下了一层霜
借以标配红紫素裹
我却疑心
昨天晚上
苍天偷偷地哭过

◎雾

一张无形的纱网
把天地罩住
太阳收起光芒
环城湖涌动着化不开的忧愁
白鹭迷失方向
停下从此岸到彼岸
的泅渡

是谁

制造了这弥漫天大雾
一切都在雾中漂浮
微微错动的影子
忽明忽暗的脚步

真相在雾里隐身
谎言在人间游走
这世界纷纷扰扰
总是有人欢喜
有人痛苦



灯火阑珊

文 / 郑延安

晚饭后，走出灯光璀璨的小区，走向宽阔明亮的大街，远处，霓虹闪烁，万家灯火，直到遥远的天际……望着眼前的灯火，脑海中浮现出小时候的夜晚情景：漆黑的夜晚，微弱的煤油灯，稀罕的蜡烛……

那个物资匮乏的年代，更加落后的农村，煤油灯都省着用，能不点灯的绝不点，不得已点上的，也不让灯头太大，冒黑烟还费油。如果灯里没油了，“洋油”瓶子也空了，那只能干耗着，晚上对坐着吃一口，将就一个晚上。大人忙不迭的时候，没空给煤油灯添油，一家人也只能是“摸睡乎”，小孩子是不能给灯添油的，因为倒洒了会有好一顿揍。那时候家家都这样，都为了省钱，在我家，奶奶的一句话总是在提醒全家：点灯熬油，熬的都是钱。

记忆深处一幅永远的画面：一到月黑天，全

村非常寂静，少有路过拖拉机的马达声，偶尔的几声鸡鸣狗叫，偏远的乡村更显的空寂。春天没有月亮的夜晚，呼呼的大风让人惊慌。树枝摇动，柴垛刮翻，不时地像是有人影子晃动。夏夜没有月色的星空特别璀璨，星光下人们在村里空地上谈天说地，影影绰绰里，看不清表情，可声音清晰。秋日无月的夜色来得快，忙碌的秋收中，不知觉的天色已暗，晚饭后的乡村，除了个别家里微弱的灯光下还在劳作的，大都比较安静，劳动了一天的人们，拖着疲惫尽早休息，准备第二天的劳作。冬天乡村的夜晚很是漫长，农村人大都早早地进入睡不醒的冬三月，寒风萧瑟，鸡鸣声声，安静的乡村，不时的几声犬吠，传遍小村，晨雾中、冰凌下的小村醒来的也比较晚……

明快的乐曲把我从回忆中唤醒，人来车往的大街上，远处的霓虹，近处的广场舞，立交桥的灯光造型，网红桥的彩色斑斓，各种图案交相辉映，交织出幻般的动感画面。

漆黑沉寂的那年，灯火辉煌的现在；以前人们土里刨食，累死累活，有空赶紧歇会；现在为了养生，健康健美，广场上跳舞；原来劳动为了吃饱，现在运动为了减肥；过去人们穿着一身的黑蓝，仅为了能够御寒，现在的五彩的服饰，为了舒适漂亮。两相对比，感叹岁月，感慨生活的变化！越来越好的当下，幸福、知足！

社会发展进程越来越快，经济和文明同步，生活在当今社会，幸福感无需多言，真诚地感恩伟大的时代！

（来源：学习强国）

